

Банкротства в России: итоги 1 квартала 2022 года. Статистический релиз Федресурса

При использовании обязательна ссылка на Федресурс (fedresurs.ru).

Комментарии спикеров можно использовать со ссылкой на спикеров

Оглавление

Число корпоративных банкротств выросло	1
Рост количества банкротств граждан замедлился	2
Число внесудебных банкротств граждан увеличилось	2
Комментарии Минэкономразвития России	3
Динамика по периодам.....	3
Банкротства в регионах	5

Число корпоративных банкротств выросло

В первом квартале 2022 года количество корпоративных банкротств **выросло на 6,4%** к первому кварталу 2021 года **до 2544 шт.**, следует из сообщений арбитражных управляющих в Федресурсе (fedresurs.ru) (**таб.1**).

«Рост количества корпоративных банкротств в начале 2022 года продолжает тенденцию прошлого года. При этом абсолютное число решений о несостоятельности все еще ниже доковидного уровня. В дальнейшем полугодовой мораторий на инициированные кредиторами банкротства будет способствовать значительному сокращению числа новых решений в период действия моратория. За это время должники и кредиторы смогут договориться о реструктуризациях, оценить влияние экономической ситуации на бизнес, определиться с необходимостью банкротства», - прокомментировал руководитель Федресурса Алексей Юхнин.

Число введенных судами процедур наблюдения в январе-марте 2022 года снизилось на 4,9% до 1824 шт. к такому же периоду 2021 года. Количество реструктуризаций (внешних управлений и финансовых оздоровлений) сократилась на 2,3% до 42 шт., а их доля ко всем процедурам, кроме наблюдения, упала до 1,6% с 1,8% в те же периоды.

В первом квартале 2022 года кредиторы опубликовали 7120 сообщений о намерении обратиться в суд с заявлениями о банкротстве, на 8,9% меньше, чем в первом квартале 2021 года.

Большую часть процедур в январе-марте 2022 года инициировали конкурсные кредиторы – 68,9%, (76,5% в 1 кв. 2021). ФНС России выступила заявителем в 23,3% дел (было 14,4%), должники - в 7,3% дел (было 8,5%), работники – в 0,6% дел (было 0,5%).

Среди регионов в первом квартале 2022 года лидировали по числу компаний-банкротов Москва (553 шт., +18,4% к 1 кв. 2021), Санкт-Петербург (220 шт., +24,3%), Московская область (214 шт., +15,1%), Краснодарский край (93 шт., +34,8%), Свердловская область (91 шт., +8,3%) - **таб.4**.

Правительство РФ с 1апреля 2022 года ввело полугодовой мораторий на возбуждение дел о банкротстве по заявлению кредиторов в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан. Мораторий не применяется в отношении застройщиков, ранее включенных в единый реестр проблемных объектов. Отказаться от моратория можно путем публикации сообщения на Федресурсе.

Рост количества банкротств граждан замедлился

Количество граждан (включая индивидуальных предпринимателей), признанных банкротами в первом квартале 2022 года, составило **54190, что на 33,6% больше**, чем в таком же периоде 2021 года. Темпы роста резко снизились: в первом квартале 2021 года число банкротств граждан выросло на 81,4% к аналогичному кварталу 2020 года.

«Замедление темпов роста объясняется тем, что эффект низкой базы – небольшого количества процедур на старте в октябре 2015 года – практически себя исчерпал. В абсолютном значении годовые приросты количества новых банкротов все еще весьма высоки. Мораторий вряд ли окажет влияние на потребительские банкротства, поскольку в подавляющем числе случаев граждане идут в процедуру по собственной инициативе. Станет ли больше добровольных банкротов под влиянием экономических факторов, покажет время», - отметил руководитель Федресурса Алексей Юхнин.

За период существования процедуры потребительского банкротства, с 1 октября 2015 года по 31 марта 2022 года несостоятельными стали уже **529 303** гражданина.

Граждане, как правило, сами инициируют собственное банкротство: в 94,9% случаев в первом квартале 2022 года (95,3% в первом квартале 2021). Доля конкурсных кредиторов в качестве заявителей составила 3,8% (было 3,7%), доля ФНС России – выросла с 0,7% до 1,3% в те же периоды.

В январе-марте 2022 года Краснодарский край и Московская область впервые обогнали Москву по абсолютному числу банкротов. В Краснодарском крае в 1 кв. 2022 было 2657 новых граждан-банкротов (+26,0% к 1 кв. 2021), Московской области – 2571 (+18,2%), Москве – 2501 (+12,5%), Республике Башкортостан – 2376 (+38,2%), Свердловской области – 2271 (+43,2%) – **таб. 5**.

Число внесудебных банкротств граждан увеличилось

В январе-марте 2022 года многофункциональные центры (МФЦ) опубликовали 1285 сообщений в возбуждении внесудебных процедур банкротства граждан, что на 10,3% больше, чем в январе-марте 2021 года. Количество отказов сократилось на 23,4% до 1062 шт., а доля возбуждений к количеству поданных заявлений выросла с 46% до 55% в те же периоды.

Всего за период с 1 сентября 2020 года по 31 марта 2022 МФЦ опубликовали **7757** сообщений о возбуждении процедур внесудебного банкротства граждан (**таб.3**). При этом МФЦ из-за несоответствия заявителей критериям внесудебного банкротства вернули гражданам 10069 заявлений, соответственно, доля начатых процедур составила 44%. За весь период были **завершены 4937** процедур, прекращены 54 процедуры.

Сумма долга граждан за весь период составила 2,68 млрд руб. в начатых процедурах, из них 1,72 млрд рублей – в завершенных.

Лидерами по общему числу возбужденных внесудебных процедур с 1 сентября 2020 года по 31 марта 2022 года стали Омская область (462 процедуры), Челябинская область (401), Пермский край (261), Краснодарский край (246) и Оренбургская область (246) – **таб. 6**.

В первом квартале 2022 года количество корпоративных банкротств выросло на 6,4% к первому кварталу 2021 года до 2544 шт., следует из сообщений арбитражных управляющих в Федресурсе (fedresurs.ru). Чем объясняется рост числа корпоративных банкротств в начале 2022 года? Будет ли введение моратория на инициированные кредиторами процедуры способствовать значительному снижению количества корпоративных банкротств? Какие еще последствия введения моратория с точки зрения влияния на экономику можно ожидать?

Незначительный рост процедур конкурсного производства, зафиксированный в первом квартале 2022 года, является отлагательным эффектом еще ковидного моратория, который закончился в начале 2021 года. Дела о банкротстве, возбужденные еще в период 2021 года, по которым были введены процедуры наблюдения, только сейчас переходят в конкурсное производство. Но даже видя такой отлагательный эффект сейчас количество корпоративных банкротств не достигает показателей первого квартала доковидного 2019 года. Введенный в настоящее время мораторий распространяется не на ограниченный круг организаций, а на всех граждан, ИП, а также на все организации, за исключением застройщиков проблемных объектов. Он даст должникам возможность справиться с текущими трудностями, наладить свои дела, найти новые источники дохода и укрепить финансы, не закрывая компанию или бизнес, не увольняя сотрудников.

Количество граждан (включая индивидуальных предпринимателей), признанных банкротами в первом квартале 2022 года, составило 54190, что на 33,6% больше, чем в таком же периоде 2021 года. Темпы роста резко снизились: в первом квартале 2021 года число банкротств граждан выросло на 81,4% к аналогичному кварталу 2020 года. С чем связано замедление темпов роста числа потребительских судебных банкротств? Повлияет ли введение моратория на темпы роста банкротств граждан, с учетом того, что большую часть процедур инициируют сами должники?

Тенденция роста в количественном выражении сохраняется, что говорит об актуальности применения судебной процедуры гражданами. Снижение темпов роста в 2022 году может быть связано с общей стабилизацией пандемийной обстановки и, как следствие, улучшением финансового положения граждан в сравнении с разгаром пандемии. Согласно статистике, мы видим, что большую часть процедур инициируют сами должники. Введение моратория никак не ограничивает граждан в праве инициировать процедуру банкротства в отношении их самих.

В январе-марте 2022 года число внесудебных процедур банкротства граждан выросло на 10,3% к такому же периоду 2021 года до 1285 шт., а количество отказов сократилось на 23,4% до 1062 шт. в те же периоды. С чем связан рост числа внесудебных процедур и сокращение числа отказов?

В результате мониторинга применения процедуры внесудебного банкротства граждан на протяжении периода действия нового механизма можно сделать вывод о стабильном развитии данного института. Повышается качество информированности граждан о требованиях к проведению внесудебной процедуры банкротства – снижается количество отказов в процедуре. И как следствие, возросла доля возбужденных процедур от общего количества обратившихся в МФЦ

Динамика по периодам

Таб. 1. Количество сообщений о введении судами процедур в отношении юридических лиц и крестьянско-фермерских хозяйств

	янв.22	фев.22	мар.22	1 кв. 2022	1 кв. 2021	1 кв. 2020
о признании должника банкротом и открытии конкурсного производства	710	853	981	2544	2392	2607
о введении наблюдения	526	621	677	1824	1917	2124
о введении внешнего управления	11	13	16	40	36	37
о введении финансового оздоровления	2			2	7	10

Таб. 2. Количество сообщений о введении судами процедур в отношении физических лиц и индивидуальных предпринимателей

	янв.22	фев.22	мар.22	1 кв. 2022	1 кв. 2021	1 кв. 2020
о признании гражданина банкротом и введении реализации имущества гражданина	14342	18947	20901	54190	40560	22356
о признании обоснованным заявления о признании гражданина банкротом и введении реструктуризации его долгов	2526	3418	3445	9389	7146	5160
об утверждении плана реструктуризации долгов гражданина	20	32	37	89	69	44

Таб. 3. Количество сообщений МФЦ о внесудебном банкротстве граждан

	янв.22	фев.22	мар.22	1 кв. 2022	1 кв. 2021	сен.20 - мар.22
о возбуждении процедуры внесудебного банкротства гражданина	363	411	511	1285	1165	7757
о возврате гражданину поданного им заявления о признании гражданина банкротом во внесудебном порядке	283	301	478	1062	1386	10069
о завершении процедуры внесудебного банкротства гражданина	336	344	395	1075	340	4937
о прекращении процедуры внесудебного банкротства гражданина	3	5	1	9	8	54
доля возбуждений, %	56%	58%	52%	55%	46%	44%

Банкротства в регионах

Таб. 4. Количество сообщений об открытии конкурсного производства в отношении юридических лиц и крестьянско-фермерских хозяйств

	1 кв. 2022	1 кв. 2021	прирост, 1 кв. 2022 к 1 кв. 2021
Все регионы	2544	2392	6,4%
г. Москва	553	467	18,4%
г. Санкт-Петербург	220	177	24,3%
Московская область	214	186	15,1%
Краснодарский край	93	69	34,8%
Свердловская область	91	84	8,3%
Республика Татарстан	66	81	-18,5%
Тюменская область	64	19	236,8%
Республика Башкортостан	50	53	-5,7%
Новосибирская область	46	69	-33,3%
Самарская область	46	49	-6,1%
Нижегородская область	41	56	-26,8%
Ростовская область	39	73	-46,6%
Челябинская область	39	41	-4,9%
Волгоградская область	38	31	22,6%
Калужская область	38	17	123,5%
Кемеровская область	36	31	16,1%
Красноярский край	36	28	28,6%
Оренбургская область	36	20	80,0%
Калининградская область	33	25	32,0%
Хабаровский край	33	31	6,5%
Саратовская область	29	30	-3,3%
Воронежская область	26	30	-13,3%
Иркутская область	26	42	-38,1%
Алтайский край	24	25	-4,0%
Белгородская область	24	11	118,2%
Омская область	23	17	35,3%
Ханты-Мансийский автономный округ - Югра	23	30	-23,3%
Рязанская область	22	20	10,0%
Приморский край	20	19	5,3%
Тверская область	20	16	25,0%
Кабардино-Балкарская Республика	19	15	26,7%
Ставропольский край	19	24	-20,8%
Ярославская область	19	24	-20,8%
Вологодская область	18	25	-28,0%
Владимирская область	16	11	45,5%
Забайкальский край	16	4	300,0%
Томская область	16	17	-5,9%
Республика Крым	15	21	-28,6%
Брянская область	14	7	100,0%
Курская область	14	8	75,0%
Пермский край	14	32	-56,3%

	1 кв. 2022	1 кв. 2021	прирост, 1 кв. 2022 к 1 кв. 2021
Республика Дагестан	14	11	27,3%
Республика Саха (Якутия)	14	11	27,3%
Амурская область	12	12	0,0%
Пензенская область	12	12	0,0%
Астраханская область	11	8	37,5%
Кировская область	11	13	-15,4%
Республика Мордовия	11	8	37,5%
Сахалинская область	11	8	37,5%
Смоленская область	11	12	-8,3%
Тамбовская область	11	11	0,0%
Удмуртская Республика	11	23	-52,2%
Ивановская область	10	12	-16,7%
Республика Коми	10	10	0,0%
Тульская область	10	17	-41,2%
Ульяновская область	10	25	-60,0%
г. Севастополь	9	8	12,5%
Ленинградская область	9	14	-35,7%
Республика Бурятия	9	9	0,0%
Карачаево-Черкесская Республика	8	9	-11,1%
Орловская область	8	5	60,0%
Республика Карелия	8	5	60,0%
Чувашская Республика - Чувашия	8	17	-52,9%
Ямало-Ненецкий автономный округ	8	10	-20,0%
Архангельская область	7	6	16,7%
Костромская область	7	11	-36,4%
Курганская область	7	2	250,0%
Республика Северная Осетия - Алания	7	2	250,0%
Камчатский край	6	4	50,0%
Мурманская область	6	3	100,0%
Новгородская область	6	8	-25,0%
Республика Адыгея	5	9	-44,4%
Республика Алтай	5	4	25,0%
Республика Калмыкия	5	5	0,0%
Магаданская область	4	2	100,0%
Республика Ингушетия	3	3	0,0%
Республика Марий Эл	3	7	-57,1%
Республика Хакасия	3	7	-57,1%
Еврейская автономная область	2	2	0,0%
Иные территории, включая г.Байконур	1		
Липецкая область	1	5	-80,0%
Ненецкий автономный округ	1		
Псковская область		4	-100,0%
Республика Тыва		1	-100,0%
Чеченская Республика		2	-100,0%

Таб. 5. Количество сообщений о введении судами реализации имущества в отношении физических лиц и индивидуальных предпринимателей

	1 кв. 2022	1 кв. 2021	прирост 1 кв. 2022 к 1 кв.2021
Все регионы	54190	40560	33,6%
Краснодарский край	2657	2109	26,0%
Московская область	2571	2175	18,2%
г. Москва	2501	2224	12,5%
Республика Башкортостан	2376	1719	38,2%
Свердловская область	2271	1586	43,2%
г. Санкт-Петербург	2101	1746	20,3%
Самарская область	1976	1887	4,7%
Ростовская область	1871	1280	46,2%
Республика Татарстан	1626	1064	52,8%
Челябинская область	1584	1237	28,1%
Новосибирская область	1443	1010	42,9%
Волгоградская область	1332	996	33,7%
Саратовская область	1086	1030	5,4%
Нижегородская область	1083	1060	2,2%
Ставропольский край	1083	806	34,4%
Омская область	1009	661	52,6%
Белгородская область	907	681	33,2%
Оренбургская область	882	637	38,5%
Пензенская область	876	641	36,7%
Пермский край	857	676	26,8%
Ульяновская область	820	653	25,6%
Тюменская область	772	506	52,6%
Кемеровская область	749	478	56,7%
Алтайский край	746	423	76,4%
Ханты-Мансийский автономный округ - Югра	718	450	59,6%
Иркутская область	701	569	23,2%
Удмуртская Республика	699	386	81,1%
Калужская область	688	478	43,9%
Приморский край	660	482	36,9%
Тульская область	609	582	4,6%
Вологодская область	589	543	8,5%
Воронежская область	575	456	26,1%
Хабаровский край	566	352	60,8%
Липецкая область	565	422	33,9%
Ивановская область	533	375	42,1%
Курская область	508	299	69,9%
Томская область	482	318	51,6%
Чувашская Республика - Чувашия	482	230	109,6%
Красноярский край	473	398	18,8%
Брянская область	472	293	61,1%
Калининградская область	468	375	24,8%
Ярославская область	463	353	31,2%

	1 кв. 2022	1 кв. 2021	прирост 1 кв. 2022 к 1 кв.2021
Астраханская область	456	222	105,4%
Курганская область	410	228	79,8%
Архангельская область	379	285	33,0%
Владимирская область	378	267	41,6%
Республика Бурятия	375	193	94,3%
Тверская область	355	332	6,9%
Рязанская область	342	249	37,3%
Тамбовская область	320	223	43,5%
Республика Саха (Якутия)	318	326	-2,5%
Амурская область	316	271	16,6%
Забайкальский край	301	118	155,1%
Смоленская область	298	176	69,3%
Республика Северная Осетия - Алания	283	186	52,2%
Республика Карелия	282	154	83,1%
Кировская область	256	158	62,0%
Ленинградская область	247	204	21,1%
Республика Мордовия	247	219	12,8%
Костромская область	232	114	103,5%
Псковская область	229	138	65,9%
Республика Коми	225	127	77,2%
Мурманская область	213	146	45,9%
Республика Дагестан	213	126	69,0%
Ямало-Ненецкий автономный округ	172	113	52,2%
Республика Адыгея	167	170	-1,8%
Новгородская область	166	82	102,4%
Кабардино-Балкарская Республика	163	81	101,2%
Орловская область	154	118	30,5%
Республика Калмыкия	154	136	13,2%
Республика Марий Эл	146	130	12,3%
Республика Хакасия	143	130	10,0%
Республика Крым	132	104	26,9%
Карачаево-Черкесская Республика	100	51	96,1%
Камчатский край	85	103	-17,5%
Сахалинская область	83	41	102,4%
Республика Ингушетия	74	15	393,3%
Республика Алтай	72	50	44,0%
г. Севастополь	70	34	105,9%
Чеченская Республика	66	13	407,7%
Республика Тыва	57	26	119,2%
Еврейская автономная область	52	29	79,3%
Магаданская область	22	26	-15,4%
Чукотский автономный округ	7		

Таб. 6. Количество сообщений МФЦ о внесудебном банкротстве граждан по региону должника с 1 сентября 2020 по 31 марта 2022

	о возбуждении процедуры	о возврате заявления	о завершении процедуры	о прекращении процедуры
Все регионы	7757	10069	4937	54
Омская область	462	412	322	4
Челябинская область	401	75	239	4
Пермский край	261	161	179	1
Краснодарский край	246	66	161	
Оренбургская область	246	115	124	5
Алтайский край	228	734	158	1
Республика Башкортостан	222	455	137	3
Свердловская область	221	258	107	2
Самарская область	205	244	139	
Липецкая область	200	268	127	
г. Санкт-Петербург	193	788	99	1
Смоленская область	184	24	122	
Калининградская область	180	22	119	
Белгородская область	179	282	105	1
Республика Татарстан	167	397	124	
Ростовская область	164	15	107	3
Иркутская область	154	328	86	
Московская область	146	51	102	1
Курская область	133	114	82	1
Ставропольский край	121	83	53	
Кировская область	119	157	61	1
Ивановская область	118	5	80	4
г. Москва	111	474	77	1
Республика Хакасия	111	1	83	
Владимирская область	108	104	82	1
Вологодская область	103	58	81	
Брянская область	97	16	69	6
Курганская область	95	4	51	
Воронежская область	94	50	58	
Республика Тыва	94		61	1
Нижегородская область	91	130	63	
Удмуртская Республика	89	27	35	
Новосибирская область	86	229	62	
Ленинградская область	84	612	54	
Пензенская область	81	180	49	

	о возбуждении процедуры	о возврате заявления	о завершении процедуры	о прекращении процедуры
Волгоградская область	78	248	54	
Красноярский край	77	220	37	
Республика Бурятия	76	36	42	2
Ульяновская область	76	13	51	2
Мурманская область	72	35	44	
Томская область	72	52	59	
Архангельская область	71	281	46	
Республика Мордовия	69	11	52	
Кемеровская область	66	147	41	1
Калужская область	65	46	51	1
Тюменская область	63	512	39	
Забайкальский край	60	74	40	
Рязанская область	60	2	45	1
Республика Коми	57	17	38	
Ярославская область	57	9	27	
Амурская область	56	10	36	
Новгородская область	55	180	36	
Кабардино-Балкарская Республика	53	64	24	
Ханты-Мансийский автономный округ - Югра	49	108	34	1
Чувашская Республика - Чувашия	47	16	33	
Хабаровский край	44	6	32	
Тверская область	43	51	32	
Приморский край	42	18	27	
Республика Марий Эл	42	28	27	
Республика Алтай	40		18	
Астраханская область	34	37	27	
Республика Саха (Якутия)	32	22	26	
Орловская область	31	145	26	
Костромская область	30	39	17	
Республика Адыгея	30	126	18	2
Тульская область	30	115	19	
Тамбовская область	29	42	22	1
Республика Северная Осетия - Алания	28		19	
Карачаево-Черкесская Республика	27	3	11	

	о возбуждении процедуры	о возврате заявления	о завершении процедуры	о прекращении процедуры
Республика Калмыкия	27	1	17	
Республика Карелия	26	16	17	
Ямало-Ненецкий автономный округ	26	30	17	
Камчатский край	23	9	15	1
Республика Дагестан	20	5	9	
Республика Крым	16	29	11	
Сахалинская область	14	55	8	
Саратовская область	12	188	9	
Псковская область	9	3	5	1
Чеченская Республика	7	10	3	
Еврейская автономная область	6	22	5	
Магаданская область	5	48	5	
Республика Ингушетия	5		5	
г. Севастополь	3	1	2	
Ненецкий автономный округ	3		1	

Федресурс (fedresurs.ru) — основной электронный канал раскрытия юридически значимой информации о субъектах экономической деятельности РФ, общедоступный ресурс для анализа контрагентов, обременений, мониторинга банкротств. Арбитражные управляющие и организаторы торгов раскрывают в нем сведения о ходе процедур банкротства, проведении и результатах торгов имуществом должников. Оператором Федресурса является АО «Интерфакс».